

*В диссертационный совет 6D.KOA-014 при  
Таджикском государственном финансово-  
экономическом Университете, (734067, г.  
Душанбе, ул. Нахимова 64/14)*

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационного исследования Муслиховой Тахмины Тагоевны на тему: «Организация территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса (на примере согдийской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Организация территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса в Согдийской области является ключевым аспектом стратегического развития региона. В условиях быстро меняющейся экономической среды и глобализации, сельское хозяйство остаётся важной отраслью, обеспечивающей продовольственную безопасность и экономическое благосостояние населения. Однако, чтобы значительно улучшить эффективность и конкурентоспособность агропромышленного комплекса, необходимо решать широкий спектр задач: от модернизации сельскохозяйственных технологий и улучшения агротехнических практик до развития современной инфраструктуры, такой как хранение и транспортировка сельхозпродукции, а также улучшение доступа к финансовым ресурсам и рынкам сбыта.

Кроме того, важно уделить внимание развитию сельских территорий и поддержке малых и средних сельскохозяйственных производителей. Это не только способствует укреплению социальной стабильности в регионе, но и содействует более равномерному распределению экономических возможностей между городами и сельскими населёнными пунктами. Включение цифровых технологий и развитие умных сельских технологий также являются важными аспектами, которые могут значительно повысить производительность и устойчивость агропромышленного комплекса в регионе.

Таким образом, эффективная организация территориальной конкурентоспособности агропромышленного комплекса в Согдийской области не только способствует экономическому развитию, но и улучшению качества жизни местного населения, что делает эту тему приоритетной для дальнейших исследований и практических мероприятий в регионе.

Все это и предопределило необходимость выбора данной темы и написания диссертационного исследования, который направлен на изучения проблемы в области конкурентоспособности и ее совершенствования.

В автореферате диссертации представлен анализ производственно-экономической ситуации и тенденций развития сельского хозяйства Согдийской области, что вызвало необходимость разработки темы на уровне диссертационного исследования. Не вызывают принципиальных сомнений в формулировке цели и задач, объекта и предмета, хронологических рамок, а также обосновании методологии проведенного исследования. Также научная новизна не вызывают никаких сомнений.

Из автореферата можно сделать вывод, о том, что автор использовал для написания диссертационной работы достаточно широкий круг источниковой базы, включающей разнообразные виды документов. В их числе законодательные акты, статистические данные, стратегии и программы и др.

Цель диссертационной работы заключается в теоретико-методологическом обосновании организации территориальной конкурентоспособности регионального агропромышленного комплекса и выявлении конкурентных преимуществ региональной экономики на основе анализа данных ряда отраслей.

Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению и осмыслению развития предприятия пищевой промышленности и перерабатывающей промышленности АПК Согдийской области и конкурентная среда этих предприятий с использованием современных методов научного исследования. Выводы и рекомендации аргументированы и не вызывают сомнений.

Оценивая положительные стороны автореферата в ней, также существуют некоторые погрешности и спорные моменты:

1. В автореферате автор приводит таблицу, в которой указан обзор теоретических подходов к определению «экономической территории» с мнениями различных авторов. Было бы хорошо если автор указал в этой таблицы собственную точку зрения касательно данной категории.

Указанное замечание не снижают высокий теоретический уровень диссертационного исследования и носит рекомендательный характер. В целом, автореферат Муслиховой Тахмины Тагоевны представляет собой законченное научное исследование, выделяющееся своей конструктивностью, самостоятельностью в трактовке проблем. Автор продемонстрировал научную подготовленность по изучаемой проблеме, умение логично решать рассматриваемую научную проблему.

На основе вышеизложенного считаю, что диссертация Муслиховой Тахмины Тагоевны является самостоятельной и завершённой научно-квалификационной работой, отвечающей требованиям Положения о присуждении ученых степеней ВАК при Президенте Республики Таджикистан, предъявляемым к диссертационным работам, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 - Региональная и территориальная экономика.

**Рецензент:**

Кандидат экономических наук  
заведующий кафедрой финансов  
Таджикского государственного  
университета коммерции

Дустматов Б.М.

Подпись Дустматова Б.М. и Пирзоды С.С.  
Начальник УК и спецчасти ТГУК



Пирзода С.С.

**Адрес:**

734061, Республика Таджикистан, г. Душанбе,  
ул. Дехоти ½, Таджикский государственный университет коммерции:

**Телефон:** +992(37) 234-85-46

**Электронная почта:** [mail@ddtt.tj](mailto:mail@ddtt.tj)